

赢8票

以极其微弱优势 罗姆尼首场胜出

据新华社美国得梅因1月4日电 美国艾奥瓦州共和党主席马特·斯特朗4日凌晨宣布,马萨诸塞州前州长米特·罗姆尼3日晚以8票的微弱优势击败奥巴马,赢得美国共和党在艾奥瓦州举行的首场总统选举党内预选。斯特朗说,统计结果显示罗姆尼得票数为30015张,桑托勒姆为30007张,相差仅8票,且得票率都在25%左右。

由于在2000多名共和党全国代表大会代表中,艾奥瓦州仅产生28人,因此,罗姆尼与桑托勒姆之间的微弱差距基本不对结果构成影响,美国媒体普遍认为两人难分伯仲,将于下周在新罕布什尔州的预选中再决高下。

排在两人之后的是得克萨斯州众议员罗恩·保罗,得票率约为21%。前众议长纽特·金里奇和得克萨斯州州长里克·佩里分列第四、第五位,得票率分别为13%和10%。明尼苏达州众议员米歇尔·巴克曼和前驻华大使洪博培得票率仅为5%和1%。

要闻

美国拒绝伊朗警告 但表示不寻求与伊朗对抗

美国3日拒绝了伊朗发出的美航母不要重返波斯湾水域的警告,强调美将继续派遣航母战斗群到波斯湾,以保护那里的航海自由。

伊朗:不再警告

伊朗军队总司令萨利希当天说,由于伊朗方面举行军事演习,美国把一艘航母调离海湾,如果这艘航母返回,伊朗将采取行动。“伊朗不会重复警告……由于我们举行演习,敌人的航母移至阿曼海,”他说,“我建议并强调,美国航母不要返回波斯湾……我们不习惯警告多次。”

美国:例行部署

美国五角大楼发言人利特尔在一份书面声明中说,美国海军在海湾地区的“例行活动”不会停止。

“正如过去几十年一样,美国在海湾地区的军力部署将持续,”声明说,“这些例行活动与我们保持地区安全稳定的长期承诺相一致,同时向正在实施的军事行动提供支持。”

美国白宫发言人杰伊·卡尼说,伊朗方面的警告无碍美方军事活动和相关方案。

美国:不求对抗

美国国务院发言人维多利亚·纽兰3日表示,美国并不寻求与伊朗对抗,但将确保保障“全球航行自由”继续发挥自身作用。

白宫发言人利特尔也说,美国不会在霍尔木兹海峡寻求与伊朗对抗。

霍尔木兹海峡是重要的运输通道,承载全球大约40%的原油运输。伊朗先前在军事演习期间多次警告,如有必要,伊朗将封锁霍尔木兹海峡。

“政府中没有人希望在霍尔木兹海峡寻求对抗,”利特尔说,“重要的是降温。”她说,美方无法接受伊朗封锁海峡的行为。 蒋晓(新华社)

塔利班开设 境外办事处

阿富汗塔利班3日发表声明说,已经与包括卡塔尔在内的“相关各方”就设立境外办事处达成初步一致。声明没有说明办事处选址。不过,塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德确认,办事处将设在卡塔尔。

穆贾希德3日经电话告诉德新社记者,“设立境外办事处以启动与国际社会对话”的时机已经成熟,地点将选在卡塔尔。

不过,按穆贾希德的说法,设立办事处并不意味着塔利班将放弃军事行动。塔利班此举被认为是阿富汗和谈的重要一步。 陈立希(新华社)

相关新闻

美欢迎塔利班和谈

据新华社电 美国白宫3日说,阿富汗塔利班必须放弃暴力,从而真正启动和平谈判进程。塔利班当天发表声明,称与包括卡塔尔在内的“相关各方”就设立境外办事处达成初步一致,为谈判创造便利条件。

一些分析师说,这是塔利班10年来首次公开表达和谈意向。

美国白宫发言人杰伊·卡尼回应塔利班方面“积极信号”,称美方“欢迎……迈向和解进程的任何一步”。

巴塔高层可能内讧

据新华社电 巴基斯坦塔利班消息人士3日说,这一武装组织领导人哈基穆拉·马哈苏德和副手瓦利·拉赫曼之间可能正发生激烈争吵,直接影响着“基地”组织和阿富汗塔利班。

一名巴塔武装组织指挥官说:“尽管其他指挥官和两人共同的朋友正努力解决分歧,但也许他们中某个人不久就会‘清除’另一人。”近期出现在北瓦利斯地区的一些宣传品称,一个5人“长老会”正试图解决马哈苏德和瓦利·拉赫曼之间的矛盾。



1月3日,美国共和党总统竞选人、前马萨诸塞州州长米特·罗姆尼(中)在预选结束后发表讲话 新华社/法新

前哨战

艾奥瓦州预选是美国共和党总统提名程序的第一场预选,起着选举风向标的作用。各竞选人都希望在这里有好的表现,为争取总统候选人党内提名铺平道路。

预选经济

艾奥瓦大赚一笔

3日美国中西部的艾奥瓦州将举行2012年总统选举两党首次党内预选。随着大量记者、志愿者与预选观光客的到来,隆冬的艾奥瓦迎来了“预选经济”高峰。该州旅游部门估计,预选将为艾奥瓦带来数千万美元的经济效益。

“预选经济”在艾奥瓦州首府得梅因街头随处可见。有不少人专门来到艾奥瓦州参观各种竞选活动。除了来自外国的观光客,美国国内的观光客更多。

除了游客,各竞选阵营与大批记者也为艾奥瓦带来丰厚收入。在得梅因要想找酒店房间都相当困难,各餐馆也往往爆满,各种通讯、技术服务企业也开始“连轴转”。各竞选阵营在州电视台、电台、报纸和杂志砸下数百万美元广告费。综合

现状失望

民众期待第三党

去年,美国两党就度就财政预算案相持不下,导致联邦政府险些无力支付日常开支,屡次面临关门危机。美国民众似乎已经受够了这种在民主的旗帜下党同伐异的政治斗争。据盖洛普本月调查结果,对国会议员的工作表示否定的人们达到了历史性的86%。不管是民主党还是共和党,老百姓一概打了最低分。

一些愤怒、失望的美国人提出建立民主党、共和党以外的第三个政党。他们认为,“第三党”能够给政治环境带来活力,结束两党对峙。 综合

难以超脱

奥巴马: 拒绝“躺着中枪”

4年前的艾奥瓦之夜,时任总统小布什甚至没有等到初选结果出来就已酣然入睡。然而,对于现任总统奥巴马而言,恐怕无法像他的前任那样超脱。

因为4年前,艾奥瓦之夜结果如何,对于即将卸任的布什而言,差别仅在于应将白宫的钥匙交给谁。而对于谋求连任的奥巴马而言,他却必须弄清楚谁可能来抢走他手中的白宫钥匙。

而情势的发展显然也让奥巴马无法“袖手旁观”,共和党7名竞选人不约而同把枪口对准了他。在这场共和党党内斗中,奥巴马显然已成了“躺着中枪”的人。

或许已注意到自己“伤势”不轻,奥巴马开始主动出击。当天晚上,就在共和党开始投票的同时,刚刚结束休假的奥巴马通过视频连线与参加艾奥瓦民主党党团会议的支持者对话,而第二天他还将飞赴俄亥俄州就经济问题发表演讲。

“随着今晚艾奥瓦州初选开始,2012年的故事掀开了新篇章。”奥巴马竞选团队负责人米奇·斯图尔特3日在发给支持者的邮件中说:“请记住,这个故事的结局取决于你以及你在未来几天和几周内决定做什么。” 综合

国际时评

关键词:保守

4日凌晨出炉的结果呈现出共和党预选的“保守”风向。当天预选的获胜者未出大多数评论家预料,马萨诸塞州前州长罗姆尼以微弱优势获胜。但非常引人注目的是宾夕法尼亚州前联邦参议员桑托勒姆,他比罗姆尼仅少8票而夺得第二。此间有评论人士说,共和党预选的重点可能并不是稳居民调前列的罗姆尼,而是“党内保守派寻找谁能成为罗姆尼的替代者”,保守派桑托勒姆可能正在填补这个“空缺”。

“保守”,似已成为共和党预选中的一个重要关键词。大选年的“保守”风向,也会反映到实际政治运作中——共和党将继续趋向保守,在国会可能继续对奥巴马政府及民主党采取不合作态度。在很多重要事务中,华盛顿的政治僵局不但将继续,还可能更严重。 新华社



奥巴马与妻子米歇尔及两名女儿休假后飞抵白宫

首场选举

为什么是艾奥瓦

艾奥瓦州位于美国中西部,2010年人口统计为304万余人,居全美第三十位。本不显山露水的艾奥瓦之所以引来周期性高度关注,盖因为大选之年在这里举行的全美首场党团会议选举极具标志性、引导性和心理作用。

美国总统大选大致分为预选、党代表大会及全民投票三个阶段。艾奥瓦州“第一站”特殊地位的确立经过了上百年历史沿革。

1846年,艾奥瓦州政党决定通过党团会议制度进行总统选举,当时的会议时间定在大选年的3月或4月。1972年,艾奥瓦州民主党领导人决定在1月举行党团会议,民主党总统候选人乔治·麦戈文要求艾奥瓦州举行党团会议选举,具体时间早于新罕布什尔州。这一安排使得麦戈文的竞选备受媒体关注,最终获得当年民主党提名。1976年,名不见经传的卡特如法炮制,在艾奥瓦州先声夺人,最终赢得大选。同样在1976年,美国共和党也决定在艾奥瓦州举行第一场党团会议选举,以吸引媒体关注。 综合

不提布什

大家刻意回避他

在艾奥瓦州竞选活动中,一些选民问总统竞选人,如何看待前任共和党人总统小布什。政治分析师留意,竞选人高度评价前共和党人总统里根,斥责现任民主党人总统奥巴马,却大多不愿提及布什。

克莱尔蒙特麦克纳学院政治学教授杰克·皮特尼分析,共和党竞选人之所以“回避”布什,是刻意回避共和党执政时期出现各种问题。他说:“当共和党人说过去10年(美国)失去方向时,他们实际在说布什当政时期。”

回应共和党竞选人批评时,奥巴马也多次用布什“抵挡”。奥巴马说,美国现有经济、政治问题始于布什时代。 宿亮(新华社)